

达州市财政局

达市财办议〔2025〕111号

达州市财政局 关于市五届人大七次会议第001号建议 办理情况的函（A）

熊晓军代表：

您在市五届人大七次会议上提出的《关于化解我市地方政府债务的建议》（第001号建议）收悉。现将办理情况函告如下：

一、严防政府债务风险

（一）依法合规，适度举债。坚持政府法定债务限额“天花板”不突破原则，依法合规开好举债融资“前门”，用好政府新增举债融资的唯一合法途径，用活地方政府债券政策，适度举债助力全市经济社会高质量发展。

（二）坚守底线，及时偿还。加强化债资金预算管理，将年度化债资金全额纳入预算，落实偿债资金来源，加大盘活存量资金、处置资产力度，严格落实“过紧日子”要求，将有限的资金优先用于支持化债，提高债务偿还保障水平。积极争取再融资债券政策支持，做好“借新还旧”，缓释当期偿付压力，坚决不发生逾期、违约事件，维护政府良好信誉，牢牢守住政府债务风险

底线。

(三)稳妥有序，积极化解。深入剖析每一笔隐性债务情况，分类甄别采用预算安排、资产处置、债务核销等方式谋划多样的化债路径，统筹用好中央一揽子化债政策措施，全面落实隐性债务年度化解计划，尽全力争取上级化债资金化解存量隐性债务。同时，坚决遏制“增量”，严禁超财力违规举债上项目，严禁违法违规融资担保行为。

(四)预警提示，严守底线。定期开展债务风险监测调度，动态监测债务风险指标情况，综合多种因素进行风险评估预测，预警潜在风险，并按照“点对点”提示机制，对债务风险较高地区及时预警提示，督促提前采取有力举措，确保不破“红线”，牢牢守住不发生系统性风险底线。运用线上线下监督检查及绩效评价等手段，加强日常监督管理；对违规举债、虚假化债、新增隐性债务等行为，严肃追责问责。

二、严防平台债务风险

(一)完善机制，严防爆雷。建立金融支持平台公司化债工作协调推动专项机制及多部门协同联动的平台债务统计监测机制，统筹推动平台公司债务风险化解工作，盯紧看牢平台债务风险。指导督促驻达银行机构自有存量债务有效接续、置换，对支持平台化债情况按季度进行考核，考核结果作为激励性政策支持的重要依据，进一步激发金融机构积极性，有力推动平台债务置换重组，着力实现平台债务实现“成本由高转低、期限由短转长、

“非标转标准”。积极推进设立市本级应急风险防控“资金池”，针对个别平台公司展期、续贷等予以临时周转救助，严防债务风险。

（二）严控成本，规范产品。结合资本市场行情、平台公司近期已融资产品成本情况及资金供需情况，每2个月定期制定市场化筹资产品综合融资成本参考上限，并要求融资平台市场化筹资成本原则上不得超过参考上限，续贷筹资成本原则上不超过原筹资成本。对融资平台拟开展市场化筹资产品进行审核，主要审核筹资产品的用途、偿债来源、规模、期限、成本等核心指标，同时要求规范开展筹资活动，严禁新增地方隐性债务及非标债务，不断优化债务结构。

（三）有序退出，转型发展。按照化债要求，努力推动融资平台压降，用好化债专项、隐性债务置换债券等中央一揽子化债政策，剥离政府融资功能，进行市场化转型。对“金木水火土碳数”等资源资产进行“起底式”清查，加力推动存量土地等资源的盘活，积极探索市场化业务，加快形成资源变资产、资产变资金的良性循环。以产业发展的推动转型，瞄准天然气、锂钾、智能制造等我市优势产业，加大与实力雄厚的中省国企合作力度，借智借力推动平台公司加快转型。

三、坚持在发展中化债

地方债务的化解，根本要靠发展来解决，主要靠实体经济的发展，以此滚动推进在发展中化债，在化债中推动发展。按照市委、市政府决策部署，我市坚持大抓工业、重抓制造业，坚持把

资金等要素资源向产业园区集中，向优势主导产业集聚，向重大产业项目聚焦，正在全力推进招商引资的 10 个百亿级制造业加快落地、加快建设、加快投产，积极引导金融机构大力支持实体经济发展，积极推动以产业发展的良好态势改善和提升金融生态环境，坚决守住债务风险底线。

下一步，市财政局将持续加强地方债务管理，牢牢守住不发生系统性风险底线，也将积极探索推动三方服务机构支持化债新路径，发挥三方机构专业优势，为我市债务管理建言献策并参与政企共建，共同推动我市地方债务风险防范化解，保障达州经济社会高质量发展。

最后，感谢您对财政工作的大力支持！



(联系人：债务科 谢大春 2377965 13882829835)

抄送：市人大常委会人代工委，市人大预算委员会，市政府督查室